

外国运动员在杭州便捷买买买

“数字经济之城”提前布局亚运消费潮

城市之光

本报讯（记者 詹丽华 全琳琳 吉文磊 实习生 陈心怡 通讯员 汪亦阳）9月26日晚上6时多，天色渐暗，杭州武林夜市的人流明显多了起来。商户正陆续出摊，与以往不同的是，他们的摊位前多了用中英日韩4国语言书写的标识牌。

记者迎面就碰到了蒙古代表团的运动员，一行四五人正围着琳琅满目的手工银饰品，根本挪不动脚步。15岁的游泳运动员扎夫赫兰·巴彦蒙赫29日要参加男子400米自由泳预赛，趁着比赛间隙来体验夜杭州的精彩，结果一眼就看中了两枚银戒指。

他的队友则被银饰匠人朱秀清打造的发簪吸引了，看到姑娘们的跃跃欲试，朱秀清主动帮两位女运动员编好发型，插上喜欢的发饰。“爱美之心不分国界呀！”朱秀清打趣说。最后这两位中午刚

刚结束比赛的运动员每人买了一根中国传统珍珠梅花图案的发簪。

“杭州面鬼儿”传承人曹志林的摊位就在武林夜市中段，随着亚运会开幕，他明显感觉到外国友人多了起来，“开幕式前一天，就有外国运动员来我这儿买面具，他们大多数用现金支付，还好我们早有准备。”

作为“数字经济之城”，数字支付在杭州的普及程度早已让市民习惯出门只带手机，但对于初到杭州的外国友人来说，现金或刷卡才是他们习惯的支付方式。“亚运会开幕前一周，就给每家商户准备了300元不同面额的零钱。”武林夜市总经理叶连忠告诉记者，“现在就都用得上了。”

这几天，杭州各个商场、市场、购物中心到处能碰到买买买的外国运动员和他们的亲友团。钱江服装小商品市场男装店老板童来富回忆，吉尔吉斯斯坦运动员随行翻译也是吉尔吉斯斯坦人，但说一口标准普通话，挺会打“人情牌”，“他让我价格便宜点，这样就不用还价了。”

开幕式后第三天，又有外国运动员到曹志林摊位上买面具，这回人家已经用上数字支付了。“看得出来她刚用上数字支付，有点兴奋，还跟同来的朋友炫耀呢。我特意问，原来只要下载支付宝、微信国际版，再绑定境外银行卡就可以在中国使用数字支付了，很方便。”

曹志林不知道的是，为了这句“很方便”，杭州早有准备。2022年1月，支付宝“绑境外银行卡”业务正式上线，这意味着境外个人通过下载支付宝App绑定境外银行卡，入境后就可以像国内用户一样使用数字支付。亚运会开幕前一个月，支付宝推出全新国际版，使用支付宝的境外用户可以坐公交、乘地铁、打车、购买杭州亚运会门票等。最新统计数据：9月前两周环比8月前两周，境外用户在国内使用支付宝国际版的日均活跃用户上涨了54%。

线下消费服务也在跟进。杭州很早就开始调查统计亚运期间可能出现的金

融服务需求，并根据统计结果提前在亚运村、定点接待酒店等地增设了外币兑换点，并对部分ATM机和POS机进行了服务升级，使其可以支持主要境外银行卡的使用。

“新天地是杭州城区最大的亚运观赛空间，我们已经做好准备，实时响应商户面向外国消费者在金融支付过程中可能的突发需求。”新天地商务社区负责人表示，社区已联合辖区银行为辖区商户提供现金、外卡、移动支付、货币兑换、数字人民币等服务。

杭州大厦是杭州首批能为境外旅客提供离境退税“即买即退”服务的试点商店之一，境外旅客在杭州大厦购买500元以上5万元以下的商品时，就可凭商品、护照以及购物小票到指定服务台办理“即买即退”业务，现场就可领取退税款。湖滨商圈内的in77、湖滨88、工联CC、解百等商场，不仅开通了外币通道，也同样支持数字支付。

亚运走笔

把掌声送给老将

唐骏骥 叶怡霖

9月28日，杭州亚运会竞技体操的赛场上演了一场“老骥伏枥，志在千里”的故事。观众们一次又一次为这些挑战自我的老将送上掌声、送上尊重。

体操被称为“运动之母”，对运动员的身体素质要求很高。一般来说，体操运动员的黄金年龄在16岁至20岁，男运动员有时能再延长一些。在赛场上，老将们用自己的坚持与努力，向大家展示着“老将不老”的壮志雄心。

当天最受关注的老将，莫过于乌兹别克斯坦的丘索维金娜。这位被昵称为“丘妈”的48岁老将，一次又一次刷新体操运动员出战的年龄极限。

在女子跳马决赛中，“丘妈”顺利完成两跳，但由于难度分相对较低，只获得第四，无缘奖牌。整个过程中，现场“丘妈加油”的喊声此起彼伏。

“我感觉自己很好，真的很愉快。不幸的是，我今天没能赢得奖牌，我想也许下一次（能拿到）吧。”赛后，“丘妈”告诉记者，她感受到了观众的支持，想对所有人说一声“谢谢！”

48岁的“丘妈”并不想停下。她告诉记者，她还在努力训练保持状态，争取代表乌兹别克斯坦参加巴黎奥运会。如果顺利获得参赛资格，她将成为现役第一位连续参加9届奥运会的运动员。

28日的体操比赛中，来自中国香港的吴翘充是最后一个出场的运动员。今年32岁的他，是参加过四届亚运会的老将。上一届亚运会，他拿到男子吊环第四名。杭州亚运会则是他体操生涯的谢幕战。

“今天我只想享受这最后一次比赛，也发挥出了自己的水平。”吴翘充完成最后的落地，名列男子吊环第八。他动情地向为自己鼓掌的观众挥手，也与他运动生涯告别。

与“丘妈”和吴翘充无缘奖牌不同，27岁的中国台北运动员李智凯成功卫冕亚运会男子鞍马冠军。鞍马比赛中第三个出场的他，拿出了与成都大运会比赛时一样的动作，也拿下了同样的15.5的高分。一套行云流水的动作，瞬间引爆现场观众。

作为一名征战体坛十余年的老将，他坦言这次赛前非常紧张，“一方面是有卫冕的压力，另一方面是要挑战自己。”李智凯告诉记者，颁奖仪式结束后就要去赶飞机，飞去比利时参加体操世锦赛，“目标是拿下奥运资格”。

老将，不老！他们是体育赛场上的英雄。

潮起
正细
正
杭州

做月饼学婺剧，在村里体验中秋节

村里日记

本报金华9月28日电（记者 沈超）28日是农历八月十四，傍晚，金华亚运分村里，中国传统节日中秋节的气氛，从一只只手工制作的月饼开始。

婺式米月饼制作体验区，来了老挝藤球球队的5名队员。“先在饼皮上挖一个洞，填上芝麻或者五仁的馅，包好后蘸一点米粉，放到特制的模具里压三到四下，米月饼就做好了。”金华亚运分村厨师马艳平说。一旁的老挝队员也像模像样地跟着制作起来。有做得漂亮的，就拿出手机和月饼来个合影；有的露馅了，便要求再来一次……现场欢声笑语不断。



老挝藤球女队队员(右二)学习婺剧转手绢。

本报记者 金思成 摄

“哇……”汉服体验区，一阵惊呼传来。身高1.87米的老挝男队队员萨纳翁赛换上了一身黑色的汉服长袍，各国运动员投来羡慕的眼光。“第一次过中秋节，很高兴体验中国文化。”萨纳翁赛对自己的汉服形象很满意，拿出手机自拍起来。

一轮明月高挂天空，泰国队、日本队、马来西亚队、印度尼西亚队的运动员也加入到中秋节活动中来。学习婺剧转手绢、投壶、制作花灯香囊……“心心相融 爱达未来”的美好氛围在亚运分村里升腾。

“来张合影吧！”看到泰国女队队员换上了汉服，日本女队的队员也忍不住上前，大家的笑容灿烂。



2023年9月29日 星期五
责任编辑：顾周皓 版式：戚建卫
联系电话：0571-85310479 邮箱：zjrb@8531.cn

中国工商银行

杭州亚运会官方合作银行

Official Strategic Partner of the 19th Asian Games

奋进亚运
杭州有我
ICBC

服务大中小企业
为高质量发展
保驾护航

产业发展
提质行动